                       Олимпиада по биологии.  Школьный  этап. 2010 год. 
6 класс

                                               Время выполнения- 1,5 часа.                                   
Задание 1. Выберите один правильный ответ из предложенных.
1) Ежегодно сбрасывает хвою:


а) ель


б) сосна


в) лиственница

2) Какое из животных не обитает в пустыне:


а) тукан


б) варан


в) джейран

3) К млекопитающим не относится:


а) дельфин


б) акула


в) кит

4) Какая из обезьян имеет самое близкое родство с человеком:


а) лемур


б) павиан


в) шимпанзе

5) Баобаб – растение, обитающее:


а) в Африке


б) в Австралии


в) в Евразии

6) Самой многочисленной по числу видов группой животных считают:


а) членистоногих


б) млекопитающих


в) моллюсков

7) При дыхании зеленое растение поглощает:


а) азот


б) кислород


в) углекислый газ

8) Хранителями наследственной информации являются:


а) рибосомы


б) хромосомы


в) митохондрии

9) Бледная поганка-представитель царства

а) Грибов

б) растений

в) Бактерий
10) Собаки помогают распространять семена:


а) рябины


б) одуванчика


в) лопуха

11) Живым организмом можно считать

            а) лист осины
            б) березовый лес

            в) дуб, выросший из желудя

12) Пища, съедаемая коровой, обеспечивает её

            а) строительным материалом

            б) энергией

            в) строительным материалом и энергией

13) Растения отличаются от животных

        а) отсутствием какого-либо движения

        б) питанием готовыми органическими веществами

        в) способностью образовывать органические вещества

14) Обмен веществ не происходит
        а) в цветущем растении клевера

        б) в летящей птице

        в) в сушеных листьях земляники

15) Химическим элементом является

        а) жир

        б) углерод
        в) вода
16) Белки не участвуют

          а) в переносе кислорода

         б) в защите организма от инфекций

         в) в хранении наследственной информации

17) Клеточной стенки нет у клеток

          а) лягушки
          б) подорожника

          в) крапивы
18) Запас питательных веществ в клубнях картофеля накапливается

            а) в хлоропластах

            б) в хромопластах

            в) в лейкопластах

19) Если в ядре половой клетки животного 18 хромосом, то в ядрах всех остальных клеток этого животного

             а) 36 хромосом

             б) 18 хромосом

             в) 9 хромосом

20) Скорлупа косточки абрикоса состоит из
             а) покровной ткани
             б) механической ткани

             в) образовательной ткани

Задание 2.  Выберите два правильных ответа.
21) Органические вещества клетки-это

1) минеральные соли  2) азот  3)нуклеиновые кислоты  4) углеводы

      22) К животным 
относятся
                  1) комар  2) инфузория-туфелька  3) возбудитель холеры  4)эвглена зеленая

23)  В тайге обитают

1) соболь  2) песец  3)глухарь  4) лемминг
24) К Цветковым растениям относятся

             1) тюльпан  2) ромашка  3) лиственница  4) сосна

Задание 3.  Вставьте пропущенные слова.
25) Наука о животных…

26) Способность организма отвечать на изменения окружающей среды…
27) Органоид клетки, способный переваривать пищевые частицы, уничтожать отслужившие органоиды и даже целые клетки…

28) Поглощение клеткой крупных молекул органических веществ и даже целых клеток…

29) Органоид клетки,связывающий все части клетки между собой, участвующий в образовании и транспортировке различных органических веществ…

Задание 4.    Установите соответствие.
30) Установите соответствие между особенностью строения и функцией ткани растений и их видом    ( 6 баллов)
	Особенности строения и функций
	Виды тканей

	1)состоят из плотно прилегающих друг к другу клеток
	А) покровные
Б) проводящие

	2) имеют устьица
	

	3)образованы клетками удлиненной формы, сообщающимися между собой
	

	4) обеспечивают защиту от неблагоприятных воздействий среды
	

	5) осуществляют газообмен и испарение воды
	

	6) включают сосуды и ситовидные трубки
	


       Олимпиада по биологии.  Школьный этап. 2010 год.
                                            7 класс

                              Время  выполнения- 2 часа.

Задание 1. Выберите один правильный ответ из предлагаемых.
1.За минеральное питание растения отвечают:

          А) корневые волоски

          Б) клетки корневого чехлика

          В) сосуды и ситовидные трубки

2. К автотрофным организмам относится:

           А) дрожжи

           Б) мукор

           В) хлорелла

3. Бластула-это:

           А) однослойный зародыш

           Б) двухслойный зародыш

           В) трехслойный зародыш

4. Спермии у цветковых растений развиваются в:

           А) пестике

           Б) околоцветнике

           В) пыльце

5. Клубень картофеля является:

           А) плодом

           Б) видоизменением корня

           В) видоизменением побега

6. У растений мякоть листа и плодов состоит из

           А) образовательной ткани

           Б) основной ткани

           В) механической ткани

 7.В одном цветке двудомного растения нельзя одновременно найти

            А) завязи, лепестков и тычинок

            Б) чашелистиков, лепестков и тычинок

            В) пестика, семязачатков и чашелистиков

8. С помощью кровеносной системы ежа осуществляется перенос

            А) непереваренной пищи

            Б) углекислого газа

            В) гемолимфы

9. В результате дыхания клетки получают

           А) энергию

           Б) строительный материал

           В) и то и другое

10. Из мышц в почки кровь несет

            А) углекислый газ

            Б) кислород

            В) продукты распада

11. Разнообразие окраски вегетативного тела у водорослей вызвано

            А) маскировкой

            Б) привлечением животных

            В) приспособлением к условиям фотосинтеза

12. Тип плода у рябины

             А) ягода

             Б) яблоко

             В) костянка

13. Гермафродитом является

            А) дождевой червь

          Б) амеба

          В) заяц-беляк

14. Фотосинтез растениям необходим для

          А) питания

          Б) дыхания

          В) выделения

15. Растительным сообществом не является

         А) поле

         Б) лес

         В) река

16.  Расхождение хроматид в митозе происходит в

         А) метафазе

         Б) анафазе

         В) телофазе

17. Низшими растениями являются

        А) папоротники

        Б) плауны

        В) водоросли

18. Главный корень развивается у растений

        А) двудольных

        Б) однодольных

        В) однолетних

19. Бактерии как и растения имеют

        А) митохондрии

        Б) ядро

       В) клеточную стенку

20. При прямом развитии появившийся организм

        А) похож на родительский

        Б) отличается способом питания и дыхания

       В) не похож на родительский

Задание 2.      Выберите два правильных ответа.
21. Сходство грибов и животных состоит в том, что

       1) у них  гетеротрофное питание   2) у них автотрофное питание

       3) их тело состоит из тканей          4) клеточная стенка состоит из хитина

22. В процессе мейоза происходит

        1) уменьшение числа хромосом вдвое      2)сохранение двойного набора хромосом

        3) образование четырех дочерних клеток       4) образование двух дочерних клеток 

23. К грибам паразитам относятся

        1) мукор    2) спорынья   3) фитофтора   4) бледная поганка

24. Какие функции выполняют в клетках жиры

       1) энергетическую  2) транспортную  3) строительную  4) хранят наследственную 

                                                                                                           информацию

25. Теплокровными являются

      1) земноводные  2) млекопитающие  3) птицы  4) пресмыкающиеся
Задание 3.   Вставьте нужное слово.

26.    Цветки, содержащие как пестик, так и тычинки…

27. Врожденный комплекс особых для каждого вида реакций
 на воздействия среды…

28. Пигмент, придающий крови красный цвет…

29.Необычная группа организмов, не имеющая клеточного строения… 

30.Тончайшие кровеносные сосуды, соединяющие артериальную и венозную
      системы…
Задание 4.       Найдите соответствие. 
31. Установите соответствие между признаком организма и группой, для которой он характерен        (6 баллов) 

	Признак организмов
	Группа организмов

	А) выделяют в особое царство
	1) грибы

	Б)тело представляет собой слоевище
	2) лишайники

	В) имеют плодовое тело
	

	Г) по способу питания-автогетеротрофы
	

	Д)вступают в симбиоз с корнями растений
	

	Е) представляют симбиоз грибов и водорослей
	


32. Установите соответствие между одноклеточным организмом и царством, к которому его относят       (6 баллов)

	Одноклеточный организм
	царство

	А) обыкновенная амеба
	1)Бактерии

	Б) туберкулезная палочка
	2) Грибы

	В) холерный вибрион
	3) Животные

	Г) инфузория-туфелька
	

	Д)дрожжи
	

	Е) стрептококки
	


Задания

теоретического тура школьной олимпиады по биологии

8 класс
2010 год


               Время выполнения-2 часа.
Задание I. Выберите из предлагаемых вариантов ответов один правильный:

1. Микориза – это пример:


1) симбиоза


2) паразитизма


3) конкуренции


4) хищничества
2. К прокариотам относятся:


1) растения


2) животные


3) грибы-паразиты


4) бактерии

3. Гаметы – специализированные клетки, с помощью которых осуществляется:


1) половое размножение


2) вегетативное размножение


3) прорастание семян


4) рост вегетативных органов

4. Новые лизосомы:


1) образуются путем деления оставшихся


2) поступают в клетку из межклеточного пространства


3) синтезируются в  аппарате Гольджи

4) производятся митохондриями

5. К какому царству относятся эукариоты с автотрофным способом питания?


1) животных


2) растений


3) бактерий


4) грибов

6. Не имеют клеточного строения:


1) цианобактерии


2) вирусы


3) простейшие


4) хордовые

7. Зигота образуется:


1) путем слияния гамет


2) путем деления соматических клеток


3) путем слияния соматических клеток


4) путем слияния соматических и половой клеток
8. Бактерии переносят неблагоприятные условия в состоянии


1) зиготы


2) споры


3) анабиоза


4) сна

9. У водорослей в отличие от высших водных растений есть:


1) ткани


2) органы


3) хроматофор


4) корни

10. Какое животное является промежуточным хозяином печеного сосальщика?

 
1) собака


2) человек


3) корова


4) малый прудовик

11. Корневые волоски обеспечивают:


1) рост корня в толщину


2) рост корня в длину


3) защиту корня от соприкосновения с почвой


4) поглощение воды и минеральных солей из почвы

12. Клубеньковые бактерии живут в утолщениях корней растений семейства:


1) бобовые


2) злаковые


3) розоцветные


4) крестоцветные

13. Выберите неверное суждение:


1) фотосинтез – образование в органах растений фитогормонов


2) фотосинтез – усвоение растениями световой энергии


3) фотосинтез – образование зелеными растениями органических веществ при 

    участии энергии света


4) фотосинтез – воздушное питание растений

14. Плод орешек у…:


1) земляники


2) яблони


3) тюльпана


4) ржи

15. Санитарную функцию в клетке выполняют


1) лизосомы


2) митохондрии


3) эндоплазматическая сеть


4) аппарат Гольджи

16. Корневище – это:

 
1) придаточный корень


2) боковой корень


3) видоизмененный подземный побег


4) разросшийся главный корень

17. Какую часть шляпочных грибов собирает человек?


1) микоризу


2) мицелий


3) плодовое тело


4) грибницу

18. Регенерация – это способность


1) восстанавливать утраченные части тела


2) расщеплять сложных веществ до более простых


3) расти  в длину


4) формировать икринки

19. Щитовидная железа относится к железам


1) смешанной секреции


2) внешней секреции


3) внутренней секреции


4) смешанной и внешней секреции

20. Секретом желез внутренней секреции являются:


1) желудочный сок


2) слюна


3) гормон


4) гаметы

Задание II. Найдите 2 верных ответа.

1. Грибы обладают признаками:


1) животных


2) вирусов


3) бактерий


4) растений

2. В процессе дыхания растения:


1) поглощают кислород


2) поглощают азот


3) выделяют фосфор


4) выделяют углекислый газ

3. К полуавтономным органоидам относятся:


1) лизосомы


2) митохондрии


3) ЭПС


4) хлоропласты

4. Паразитируют в кишечнике:


1) печеночный сосальщик


2) бычий цепень 


3) аскарида


4) власоглав

5. В процессе фотосинтеза растения поглощают:


1) воду и минеральные соли


2) органические вещества


3) углекислый газ


4) кислород

Задание III. Дополнить предложения.

1. Межклеточное вещество в составе соединительных тканей может быть…  .

2. Длинный отросток нейрона  называется … .

3. Взаимополезное сожительство двух организмов - … .

4. Поджелудочная и половая железы относятся к … .

5. Мукор и пеницилл – это … .

6. Долгота суток на планете зависит от … .

7. Фитогормоны – это … .

Задание IV. Установите соответствие

1) между тканью и ее наличием у организма животного или растения:


Ткань




Организм

А) покровная



1) животное


Б) эпителиальная


2) растение


В) соединительная


Г) механическая


Д) мышечная


Е) образовательная

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


2) между признаком регуляции функций в организме и его механизмом:



Признак




Механизм регуляции


А) Регуляция осуществляется

1) Нервный



     эндокринной системой  


2) Гуморальный



Б) В качестве регулятора



    выступают гормоны



В) Регулятор доставляется



    кровью



Г) Скорость действия регулятора



    очень высокая



Д) Эволюционно более молодой

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


                    Олимпиада по биологии.   Школьный этап.  2010 год.

                                                9 класс.

                                     Время выполнения-2 часа.   
Задание 1.   Выберите один правильный ответ из предложенных.   
1.Простейшее, являющееся переходной формой между растениями и животными, относится к

   1) Споровикам

   2) Инфузориям 

   3) Жгутиконосцам

   4) Саркодовым

2.Для человеческой аскариды характерны

    1) раздельнополость, перекрестное оплодотворение

    2) гермафродитизм, самооплодотворение

    3) гермафродитизм, перекрестное оплодотворение

    4) раздельнополость, самооплодотворение

3.Редукция раковины и сохранение её в виде остатков, скрытых под кожей, произошла у большинства моллюсков класса

     1)Лопатоногие

     2) Головоногие

     3) Двустворчатые

     4) Брюхоногие

4. При помощи трахей дышат

    1) жуки-плавунцы

    2) беззубки

    3) дафнии

    4) креветки

5. Характерным признаком хордовых является наличие в течение всей жизни или только на зародышевой стадии

     1) нервной трубки

     2) позвоночника

     3) сердца

     4) черепа

6.Число отделов головного мозга позвоночных равно

     1) 2

     2) 3

     3) 4

     4) 5

7.Метаморфоз (превращение) у земноводных затрагивает в основном…системы

     1) пищеварительную и кровеносную

     2) дыхательную и нервную

     3) кровеносную и дыхательную

     4) нервную и пищеварительную

8.У птиц венозная кровь выталкивается из сердца

     1) правым предсердием

     2) левым предсердием

     3) правым желудочком

     4) левым желудочком

9. Два пояса конечностей, соединенные с позвоночником, впервые появляются в процессе эволюции у

      1) рыб

      2) амфибий

      3) рептилий

      4) птиц

10. Общим свойством нервной и мышечной ткани человека является

      1) автоматия

      2) проводимость

      3) возбудимость

      4) сократимость

11. Железы человека образованы…тканью

      1) соединительной

      2) мышечной

      3) эпителиальной

      4) нервной

12. Кровяной тромб человека содержит нити белка

     1) гемоглобина

     2) коллагена

     3) фибриногена

     4) фибрина

13.В систематике растений семейства объединяются в

     1) отряды

     2) отделы

     3) порядки

     4) типы

14. Бактериофагами являются

     1) паразитические бактерии

     2) паразиты бактерий

     3) патогенные вирусы растений

     4) гетеротрофные микроорганизмы

15. Мозговой отдел черепа человека включает

     1) небную кость

     2) носовую кость

     3) решетчатую кость

     4) сошник

16.Что из нижеследующего не вызывается адреналином

     1) усиление перистальтики кишечника

     2) увеличение частоты сердечных сокращений

     3) стимуляция превращения гликогена в глюкозу

     4) расширение зрачков

17. Ферментами желудка человека являются

     1) пепсин

     2) пепсин, липаза, муцин

     3) пепсин, липаза

     4) пепсин, липаза, соляная кислота

18.Роль рибосом в процессе биосинтеза белка изучают на уровне организации живого

      1) организменном

      2) клеточном

      3) тканевом

      4) популяционном

19. О единстве органического мира свидетельствует

      1) круговорот веществ

      2) клеточное строение организмов

      3) взаимосвязь организмов и среды

      4) приспособленность организмов к среде

20. Какая изменчивость служит материалом для естественного отбора

      1) сезонная                           3)определенная

      2) мутационная                    4) фенотипическая

Задание 2.       Выберите два правильных ответа.
21.Автотрофный тип питания могут иметь

             1) вирусы   2) бактерии  3) грибы  4) растения  5) животные

22. Гормонами поджелудочной железы являются

             1) тироксин  2) адреналин  3) глюкагон  4) инсулин  5) пролактин

23.Безусловные рефлексы являются

             1) врожденными  2) общими для вида  3)индивидуальными

             4) временными     5) приобретенными

24. Вирусными болезнями являются

           1) оспа  2) чума  3) ящур  4) холера  5) малярия

25.Частоту и силу сердечных сокращений увеличивают

           1) адреналин  2) инсулин  3) сигналы соматической нервной системы

           4) сигналы симпатической нервной системы

           5) сигналы парасимпатической нервной системы

26. Какие признаки характерны для животных

            1) активно передвигаются  2) синтезируют органические вещества

             3) растут в течение всей жизни  4) дышат кислородом воздуха

             5) есть клеточная стенка

27. Примером атавизма у человека считают появление

          1) зубов мудрости  2) хвостового отдела позвоночника

          3) многососковости  4)свода стопы  5)мимической мускулатуры

28.Какие функции выполняет в клетке вода

           1) строительную  2)каталитическую  3)транспортную

           4) запасающую  5)растворителя

29. Назовите растения, с которыми сожительствуют клубеньковые бактерии

     1) горох  2) капуста   3)земляника  4) фасоль 5) картофель

30. Признаки, характерные для растений класса Однодольные

       1) сетчатое жилкование листьев  2) сложные листья

       3) мочковатая корневая система  4) стержневая корневая система

       5) дуговое жилкование листьев

Задание 3.  Вставьте нужные слова.  

31. Придонная растительность…

32. Функциональная единица почки…

33. Четкие внешние различия раздельнополых организмов…

34. Жидкая ткань, циркулирующая в теле насекомых…

35. Нитевидное корнеподобное образование у мхов, лишайников, грибов…

Задание 4.   Найти соответствие.  
36.  Установите соответствие между признаком регуляции функций в организме человека и его механизмом     (5 баллов)
	Признак     
	Механизм регуляции

	А) регуляция осуществляется эндокринной системой
	1) нервный

	Б) в качестве регулятора выступают гормоны


	2) гуморальный

	В) регулятор доставляется кровью
	

	Г) скорость воздействия регулятора очень высокая
	

	Д) эволюционно более молодой
	


37. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот признак характерен    (5 баллов)

	Признак
	Класс

	А) оплодотворение внутреннее
	1) Земноводные

	Б) оплодотворение у большинства видов наружное
	2) Пресмыкающиеся

	В) непрямое развитие
	

	Г) размножение и развитие происходит на суше
	

	Д) яйца с большим запасом питательных веществ
	


38. Установите соответствие между признаком растения и отделом, для которого он характерен   (5 баллов)

	Признак


	Отдел растений

	А) отсутствие плодов
	1) Покрытосеменные

	Б) размножение спорами
	2) Папоротниковидные

	В) оплодотворение происходит на заростке
	

	Г)образование пыльцы
	

	Д) оплодотворение не зависит от наличия воды
	


Всероссийская олимпиада школьников по биологии — 2010. Школьный этап. 10 класс. Продолжительность — 2 часа.

ЗАДАНИЕ 1.

Из предлагаемых вариантов ответов выберите один правильный ответ. 

1 .К одноклеточным водорослям относится:

а) улотрикс;

б) спирогира;

в) хлорелла;

г) макроцистис.

2. Водные черепахи:

а) живут на суше, а размножаются в воде;

б) живут в воде, а размножаются на суше;

в) живут и размножаются в воде;

г) у разных видов встречаются разные варианты.

З. Иммунной системе не принадлежит:

а) средний мозг;

б) лимфатические узлы;

в) вилочковая железа;

г) гипофиз.

4. Сущность оплодотворения заключается:

а) в слиянии ядер гамет;

б) в восстановлении диплоидного набора хромосом;

в) в соединении наследственной информации;

г) в осуществлении связи между поколениями.

5. Какие органоиды клетки имеют ДНК и РНК:

а) ядро;

б) митохондрии;

в) эндоплазматическая сеть;

г) лизосомы.

6) В каком отделе пищеварительной системы происходит переваривание пищи

а) в тонком кишечнике

б) прямой кишке

в) пищеводе

г) глотке

7) в состав пояса верхних конечностей человека входит

а) голень

б) плечо

в) предплечье

г) ключица

8) Какой критерий вида обусловливает различие в форме кроны и высоты деревьев сосны обыкновенной, выросшей в лесу и на поле 

а) морфологический

б) генетический

в) географический

г) экологический

9) Роль рецессивных мутаций в эволюции состоит в том, что они

а) проявляются в первом поколении

б) являются скрытым резервом наследственной изменчивости

в) ведут к возникновению ароморфозов

г) затрагивают гены соматических клеток

10) Какой из примеров характеризует проявление биотического фактора в природе

а) накопление химических элементов в прибрежной растительности

б) весенний разлив реки

в) сезонное пересыхание водоёма

г) чередование приливов и отливов в океане

11) Определите консумента 1 порядка в цепи питания

а)  клоп вредная черепашка

б) зерна пшеницы

в) рыжая лисица

г) степной орел

12) Бактерии, включаясь в круговорот веществ в биосфере,

а) участвуют в формировании озонового слоя

б) разлагают органические вещества до неорганических

в)  способствуют образованию известняков

г)  нейтрализуют радиоактивные вещества в почве

13) Какие органоиды клетки образуются из концевых пузырьков комплекса Гольджи

а) лизосомы

б)  митохондрии

в) пластиды

г) рибосомы

14) Антикодону ААУ на т-РНК соответствует триплет на ДНК

а) ТТА

б) ААТ

в) ААА

г) ТТТ

15) Расхождение хроматид к полюсам клетки во время клеточного деления происходит в

а)  анафазе

б) телофазе

в) профазе

г) метафазе

16) Лимфа отличается от крови отсутствием

а) лейкоцитов

б) глюкозы

в) белков

г) тромбоцитов

17) Развитие у птиц крыльев, обеспечивших им возможность полёта, характеризуют как

а) конвергенцию

б) идиоадаптацию

в) ароморфоз

г) дегенерацию

18) Участие большого числа видов в пищевых сетях биоценоза

а) повышает их устойчивость

б) способствует понижению численности консументов

в) улучшает условия существования продуцентов

г) нарушает целостность биосферы

19) Сохранению признаков вида в природе способствует

а) изменчивость

б) мутагенез

в) метаболизм

г) наследственность

20) Материалом для естественного отбора служит изменчивость

а) сезонная

б) мутационная

в) определённая

г) фенотипическая

Задание №2. Из предлагаемых вариантов ответов выберите 2 правильных. 

1.Клетка многоклеточного животного, в отличие от клетки простейшего,

 а) покрыта оболочкой из клетчатки

б) не может выполнять функцию организма

в) выполняет определённую функцию

г) представляет самостоятельный организм

2) Какие факторы антропогенеза можно отнести к биологическим

а) наследственность

б) устная речь

в)  борьба за существование

г) благоустройство жилища

3) Какую роль играют эритроциты в крови человека

а) обеспечивают цвет крови

б) переносят кислород

в) уничтожают бактерии

г) переносят питательные вещества

4) Дрожжи

а) многоклеточные

б) размножаются почкованием

в) одноклеточные

г) многоклеточные

5) Какие из движущих сил эволюции человека имеют социальную природу

а)  членораздельная речь

б) изменчивость

в) наследственность

г) трудовая деятельность

6) Полость тела, мантию и раковину имеют

а) гидра

б) прудовик

в) катушка

г) медуза

7) Растения семейства бобовых имеют

а) плод боб

б) плод ягода или коробочка

в) простой околоцветник

г) стержневую  корневую систему

8) Источники энергии в организме человека

а) минеральные соли

б) жиры

в) нуклеиновые кислоты

г) углеводы  

9) Свойства нервной ткани

а) сократимость

б) редупликация

в) возбудимость

г) проводимость

10) Растения семейства Крестоцветные

а) капуста

б) репа

в) огурец

г) томат      

ЗАДАНИЕ №3.    Вставьте нужные слова.
1 .Появление у некоторых особей данного вида признаков, существующих у отдаленных предков, но затем утраченных в процессе эволюции...

2.Местный вид, или другая систематическая категория, обитающая только в данной местности...

3.Развитие зародыша из неоплодотворенной яйцеклетки, девственное размножение...

4. Стадия развития зародыша хордовых животных, следующая за

гаструлой, на которой закладываются пластинки нервной трубки и осевых органов...

5.Наука, изучающая ткани…

ЗАДАНИЕ № 4. 

4.1. Установите соответствие между характеристикой растения и семейством, к которому оно принадлежит (5 баллов)

1)  Крестоцветные

2) Паслёновые

а) число частей цветка кратно пяти

б) органы большинства растений содержат ядовитые вещества

в) плоды- ягода или коробочка

г) чашелистики и лепестки расположены взаимно перпендикулярно

д) плоды- стручки или стручочки

4.2. Установите соответствие между характеристикой клеток крови человека и их принадлежности к определённой группе  (5 баллов)

1) Эритроциты

2) Лейкоциты

а)  не имеют постоянной формы

б) не содержат ядра

в) содержат гемоглобин

г) имеют форму двояковогнутого диска

д) способны к активному передвижению

4.3. Установите соответствие между утверждением и доказательством эволюции, которому оно соответствует (5 баллов)

1) Эмбриологические доказательства

2) Сравнительно- анатомические доказательства

а)  онтогенез человека, как и шимпанзе, начинается с зиготы

б) крыло птицы и лапа крота- гомологичные органы

в) в стаде лошадей возможно появление трёхпалых особей

г) зародыш млекопитающего имеет жаберные щели

д) все позвоночные в индивидуальном развитии проходят стадии бластулы, гаструлы, нейрулы 
Олимпиада по биологии. Школьный этап 11 класс 2010-2011г

Время выполнения – 2 часа
Задание 1.
Выберите один правильный ответ.
1. Использование в сельском хозяйстве для борьбы с нежелательными организмами их естественных врагов (хищников или паразитов) называется

1) биотехнологией

2) селекцией

3) биометодом 

4) клеточной инженерией

2. Разработанная С. Аррениусом и Г. Рихтером гипотеза о возможности переноса жизни в космическом пространстве с одной планеты на другую называется теорией

1) панспермии

2) креационизма

3) витализма

4) симбиогенеза

3. Учение П. Митчелла о механизмах преобразования энергии в биологических мембранах при синтезе АТФ называется … теорией

1) креацианистской

2) хемиосмотической

3) хромосомной

4) симбиогенетической

4. Совокупность совместно обитающих на определенной территории популяций растений, животных и микроорганизмов и окружающая их среда называются

1) биотоп

2) сообщество

3) биоценоз

4) биогеоценоз

5. Биогенная миграция в биосфере – это круговорот

1) энергии, заключенной в живых организмах 

2) элементов, входящих в состав живых организмов

3) органических веществ, входящих в состав живых организмов

4) неорганических веществ, входящих в состав живых организмов

6. Формулировка «Сцепление генов может нарушаться в результате кроссинговера» является положением теории

1) Менделя

2) Моргана

3) Вейсмана

4) Чермака

7. Образование хлоропластов растений в процессе эволюции в результате внедрения в первичную эукариотическую клетку цианобактерий рассматривает гипотеза

1) симбиогенеза

2) витализма

3) панспермии

4) креационизма

8. Положительный фототропизм  и отрицательный геотропизм характерен для … цветковых  растений

1) стеблей

2) корней

3) плодов

4) семян

9. Количество азотистых оснований в молекуле ДНК подчиняется правилу

   1) Аллена

   2) Бергмана

   3) Чаргаффа

   4) Шелфорда

10. Клеточная стенка имеется у клеток

   1) растений

   2) растений и грибов

   3) растений, грибов и бактерий

   4) растений, грибов, бактерий и животных

11. Лизосомы в больших количествах встречаются в клетках

   1) лейкоцитов

   2) эритроцитов

   3) остеоцитов

   4) хондроцитов

12. К функциям аппарата Гольджи НЕ относится

   1) синтез белков

   2) модификация белков

   3) образование лизосом

   4) обновление плазмалеммы

13. НЕВОЗМОЖНЫ в организме животных превращение типа

   1) белок > углевод

   2) липид > углевод

   3) липид > белок

   4) углевод > белок

14. Две полинуклеотидные цепи в молекуле ДНК соединяются … связями

   1) пептидными

   2) водородными

   3) ковалентными

   4) дисульфидными

15. Организмы, живущие за счет неорганического источника углерода

   1) автотрофы

   2) гетеротрофы

   3) хемотрофы

   4) фототрофы

16. Хлорофилл поглощает из солнечного спектра преимущественно лучи

   1) красные

   2) сине-фиолетовые

   3) красные и сине-фиолетовые 

   4) сине-фиолетовые и зеленые

17. В световую стадию фотосинтеза образуются

   1) АТФ, НАДФ-Н2 и кислород

   2) АТФ, глюкоза и НАДФ-Н2
   3) глюкоза, кислород и НАДФ-Н2
   4) кислород, глюкоза и АТФ

18. Триплету АТЦ в составе ДНК соответствует антикодон т-РНК

   1) УАГ

   2) ТАГ

   3) АУЦ

   4) АТЦ

19. В метафазу митоза клетка человека содержит

   1) 92 хромосомы, 92 хроматиды

   2) 92 хромосомы, 46 хроматид

   3) 46 хромосом, 92 хроматиды

   4) 46 хромосом, 46 хроматид

20.Расстоячние между генами А и В равно 20 морганидам. Дигетерозигота  АВ

                                                                                                                                   ab
будет образовывать гаметы в  соотношении

1) 0,2АВ : 0.4Аb : 0.4aB : 0.2ab

2) 0,4АВ : 0.1Аb : 0.1aB : 0.4ab

3) 0,1АВ : 0.4Аb : 0.4aB : 0.1ab

4) 0,4АВ : 0.1Аb : 0.4aB : 0.1ab

       21. У отца группа крови АВ, а у матери – А. Все возможные группы детей

        1) II
        2) II иIII
        3) II, III, IV
        4) I. II, III, IV
       22. Систематические категории «Рыбы» - «Амфибии» иерархически относятся друг к         другу так же, как категории

   1) «Сумчатые»-«Плацентарные»

   2) «Плацентарные»-«Грызуны»

   3) «Приматы»-«Плацентарные»

   4) «Плацентарные»-«Млекопитающие»

23. Естественные системы классификации организмов отражают

   1) степень родства различных видов

   2) внешнее сходство различных видов

   3) внутреннее сходство различных видов

   4) внешнее и внутреннее сходство различных видов

24. Согласно взглядам Ч. Дарвина, для эволюции не имеет значения изменчивость

   1) комбинативная

   2) коррелятивная, или соотносительная

   3) определенная, или групповая

   4) неопределенная, или индивидуальная

25. Популяция достигнет большего успеха в эволюции за одинаковый промежуток времени у вида

   1) бабочка – капустница

   2) речной окунь

   3) большая синица

   4) бактерия кишечной палочки

Задание 2. Выберите два правильных ответа.
26. Основными законами эмбриологии являются

   1) расщепление признаков

   2) биогенетический

   3) единообразия гибридов

   4) зародышевого сходства

   5) независимого наследования

27.Классическая (менделеевская) генетика не включает такие законы и положения, как

   1) закон независимого наследования

   2) хромосомы – материальные носители наследственности

   3) закон генетического равновесия в популяции

   4) закон расщепления

   5) закон единообразия

28. В браке мужчины – дальтоника и женщины – носительницы гена дальтонизма будут

   1) 50% дочерей – дальтоников

   2) 50% сыновей – дальтоников

   3)100% дочерей – здоровы

   4) 100% сыновей – здоровы

   5) 100% сыновей – дальтоники

29. ХХ век обогатил биологию такими основополагающими теориями, как теория

   1) абиотического синтеза

   2) хромосомная

   3) эмбриологическая

   4) гистологическая

   5) клеточная

30. Роль продуцентов в экосистеме

   1) разлагают биомассу на неорганические вещества

   2) образуют органические вещества с использованием энергии окисления неорганических веществ

   3) используют органические вещества для получения энергии и синтеза новых веществ

   4) создают живое вещество с использованием солнечной энергии

   5) минерализуют органические вещества

31.Представители класса Насекомых, вредителей сельского хозяйства

   1) медведка

   2) постельный клоп

   3) озимая совка

   4) трихограмма

   5) мелкобрюх

32. К бесполому размножению относятся

   1) деление амебы пополам

   2) слияние гамет

   3) образование спор

   4) обмен частями ядра

   5) партеногенез у пчел

33. Факторы антропогенеза, обеспечивающие развитие прямохождения

   1) освобождение верхних конечностей в процессе труда

   2) мутационный процесс

   3) стадный образ жизни

   4) движущая форма естественного отбора

   5) развитие речи и мышления

34. Особенности пойкилотермных животных

   1) способны регулировать теплопродукцию за счет изменения обмена

   2) способны регулировать теплоотдачу

   3) могут поддерживать температуру тела на более постоянном уровне, чем температура окружающей среды

   4) температура тела практически постоянна

   5) температура тела непостоянна и зависит от температуры окружающей среды

   6) повышение температуры окружающей среды (в определенных пределах) вызывает интенсификацию жизненных процессов

35. Характерные черты агроценоза

   1) поглощенные растениями элементы через определенное время возвращаются в почву

   2) единым источником энергии является солнце

   3) значительная часть энергии и веществ изымается человеком

   4) поглощенная растениями энергия в конечном итоге рассеивается в виде теплового излучения

   5) действует естественный отбор

   6) используются дополнительные источники энергии

Задание3. Вставьте нужное слово.
36. Некоторые аминокислоты шифруются более чем одним кодоном, поэтому генетический код является…

37. Процесс возникновения и нарастания структурных и функциональных различий между отдельными клетками и частями зародыша – это…

38. Совокупность признаков организма, формирующихся при взаимодействии с окружающей средой…

 39. Третий этап эволюции биосферы, связанный с появлением человеческого общества…

 40. Связи, возникающие в условиях, когда один вид питается другим (либо живыми особями, либо их мертвыми остатками, либо продуктами жизнедеятельности) – называются…

Задание4. Установите соответствие.

41.(5 баллов)
	Группа предков человека
	Представители

	1. Архантропы
	А. Синантроп

	2. Палеоантропы
	Б. Питекантроп

	3. Неоантропы
	В. Кроманьонец

	
	Г. Неандерталец

	
	Д. Гейдельбергский человек


42.(5баллов)

	Зародышевый листок
	Орган или система

	1. Эктодерма
	А. Кровь

	2. Энтодерма
	Б. Почки

	3. Мезодерма
	В. Легкие

	
	Г. Скелет

	
	Д. Головной мозг


  43.(4 балла)

	Тип ротового аппарата
	Пища

	1. Грызущий
	А. Жидкая (растительные соки, кровь животных)

	2. Колюще – сосущий
	Б. Твердая (растительная и животная)

	3. Сосущий
	В. Жидкая (при разложении растительных и животных организмов)

	4. Лижущий
	Г. Жидкая (нектар цветков)


  БИОЛОГИЯ. Ключи  

6 класс.   
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ

	1
	В
	11
	В
	21
	3, 4

	2
	А
	12
	В
	22
	1, 2

	3
	Б
	13
	В
	23
	1, 3

	4
	В
	14
	В
	24
	1, 2

	5
	А
	15
	Б
	25
	зоология

	6
	А
	16
	В
	26
	раздражимость

	7
	Б
	17
	А
	27
	лизосомы

	8
	Б
	18
	В
	28
	фагоцитоз

	9
	А
	19
	А
	29
	эндоплазматическая  сеть

	10
	В
	20
	Б
	30
	А 1, 2, 4, 5      Б 3, 6


                                   Общая сумма баллов-44.

                                             Ключи     7 класс.

	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ

	1
	А
	12
	Б
	23
	2, 3

	2
	В
	13
	А
	24
	1, 3

	3
	А
	14
	А
	25
	2,3

	4
	В
	15
	А
	26
	обоеполые

	5
	В
	16
	Б
	27
	рефлекс

	6
	Б
	17
	В
	28
	гемоглобин

	7
	А
	18
	А
	29
	вирусы

	8
	Б
	19
	В
	30
	капилляры

	9
	А
	20
	А
	31
	1 А,В,Д 2Б,Г,Е

	10
	В
	21
	1, 4
	32
	1 Б,В,Е  2Д  3А,Г

	11
	В
	22
	1, 3
	
	


                                         Общая сумма баллов-52.


[image: image1.emf]Ключи к олимпиадным заданиям   8 класс   2010 год     Задание 1.             1  –  1       11  –  4           2  –  4       12  –  1            3  –  1       13  –  1            4  –  3       14  –  1            5  –  2        15  –  1            6  –  2        16  –  3            7  –  1        17  –  3            8  –  2        18  –  1            9  –  3        19  –  3            10  –  4        20  –  3        Задание 2.                 1  –  1, 2               2  –  1, 4               3  –  2, 4               4  –  2, 3               5  –  1, 3     Задание 3.     1.   … жидким, твердым ,  эластичным   2.   … аксоном   3.   … симбиоз (мутуализм)   4.   … смешанной секреции   5.   … плесневые грибы   6.   … от скорости вращения планет вокруг своей о си   7.   … гормоны растений     Задание 4.     I .      1  –  б, в,  д         2  –  а, г, е     II.   1  –  Г, Д       2  –  А, Б, В        


                                            Ключи      9 класс
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ

	1
	3
	14
	2
	27
	2,3

	2
	1
	15
	3
	28
	3,5

	3
	2
	16
	1
	29
	1,4

	4
	1
	17
	3
	30
	3,5

	5
	1
	18
	2
	31
	БЕНТОС

	6
	4
	19
	2
	32
	НЕФРОН

	7
	3
	20
	2
	33
	ДИМОРФИЗМ

	8
	3
	21
	2, 4
	34
	ГЕМОЛИМФА

	9
	2
	22
	3, 4
	35
	РИЗОИДЫ

	10
	3
	23
	1, 2
	36
	1 Г,Д  2 А,Б,В

	11
	3
	24
	1,3
	37
	1 Б, В  2 А,Г,Д 

	12
	4
	25
	1. 4
	38
	1 Г,Д 2 А,Б.В

	13
	3
	26
	1, 4
	
	


                           Общая  сумма баллов-65.
                                             Ключи   10 класс.

	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ
	№ вопроса
	ответ

	1
	В
	15
	А
	8
	Б,Г

	2
	Б
	16
	Г
	9
	В,Г

	3
	А
	17
	Б
	10
	А,Б

	4
	А
	18
	А
	Задание 3
	

	5
	Б
	19
	Г
	1
	атавизм

	6
	А
	20
	Б
	2
	эндемик

	7
	Г
	Задание 2
	
	3
	партеногенез

	8
	Г
	1
	Б,В
	4
	нейрула

	9
	Б
	2
	Б,Г
	5
	гистология

	10
	А
	3
	А,Б
	Задание 4
	

	11
	А
	4
	Б,В
	4.1
	1Г,Д 2А,Б,В 

	12
	Б
	5
	А,Г
	4.2
	1Б,В,Г 2А,Д

	13
	А
	6
	Б,В
	4.3
	1А,Г,Д 2Б,В

	14
	Б
	7
	А,Г
	
	


                                          Общая сумма баллов-65.

Ключи 11 класс
	№
	ответ
	№
	ответ
	№
	ответ
	№
	ответ

	1
	3
	14
	2
	27
	2,3
	40
	Трофические

	2
	1
	15
	1
	28
	1,2
	41
	1АБД 2Г 3Д

	3
	2
	16
	3
	29
	1,2
	42
	1Д 2В 3АБГ

	4
	4
	17
	1
	30
	2,4
	43
	1Б 2А 3Г 4В

	5
	2
	18
	3
	31
	1,3
	
	

	6
	2
	19
	3
	32
	1,3
	
	

	7
	1
	20
	2
	33
	2,4
	
	

	8
	1
	21
	3
	34
	5,6
	
	

	9
	3
	22
	1
	35
	3,6
	
	

	10
	3
	23
	1
	36
	Избыточным
	
	

	11
	1
	24
	3
	37
	Дифференцировка
	
	

	12
	1
	25
	4
	38
	Фенотип
	
	

	13
	3
	26
	2,4
	39
	Ноогенез
	
	


Общая сумма баллов-69.
                                Пояснительная  записка.
Задание 1.  Каждый  верный ответ оценивается 1 баллом.

Задание 2.  По 1 баллу за каждый верный ответ, по 2 балла за указание обоих верных ответов в задании.

Задание 3.  По 2 балла за каждый верный ответ.

Задание 4. По 1 баллу за каждый верно отнесенный элемент.   
